Тульская областная универсальная научная библиотека
Интерактивные формы работы с читателями 

Использование мультимедийных технологий в работе библиотек 

Взрывной характер развития информационных технологий быстро меняет культурную среду современного человека. Согласно последним исследованиям, для большинства людей основными средствами массовой информации стали телевидение, радио и интернет. Очевидно, что библиотекам, работающим, в основном, с печатными изданиями, следует учитывать эту ситуацию и развивать целенаправленное и продуктивное внедрение мультимедийных продуктов, наряду с традиционными. Мы должны знать преимущества мультимедиа и творчески их использовать, изучая меняющиеся потребности читателей и сохраняя лучшие традиции библиотечной практики. 

Процесс внедрение медиаресурсов в библиотечную деятельность начался несколько лет назад с осмысления изменившейся ситуации и осознания необходимости ориентироваться в мире медиатехнологий, грамотно использовать их в профессиональной деятельности. 
При проведении интерактивных мероприятий библиотеки получили возможность использовать имеющиеся  в фонде CD-ROM, видеозаписи, аудиозаписи, которые способствуют  продвижению новых библиотечных услуг. Показ на большом экране различных объектов: видеофильмов, слайдов, фотографий, иллюстраций, электронных изданий делают встречу с книгой более эффективной. 

     В настоящее время мультимедийные ресурсы используются, практически во всех направлениях деятельности и без них не должно, обходится ни одно крупное библиотечное мероприятие. На заседаниях различных клубов рекомендуем использовать DVD, слайд презентации, музыкальные компакт-диски, различные виды информации из разных источников, в том числе и из глобальной сети интернет. Подобная форма преподнесения информации вызывает большой интерес у самых разных людей, усиливает характер ее психологического восприятия, глубину усвоения. Она предполагает активное взаимодействие и на занятиях литературного клуба, где обсуждение художественных произведений может переходить в злободневные дискуссии. Все это помогает клубу хорошо развиваться и выполнять задачи по продвижению книги и чтения.
Сегодня невозможно себе представить проведение мероприятий по страноведению без слайд презентаций, CD-ROMов, видеофильмов, DVD, без любопытных сведений, добытых в Интернете. Конечно, все это требует много времени, необходима предварительная подготовка текстовой информации, фотографий, иллюстраций, звуковых комментариев, видеосюжетов, анимаций, но результат оправдает все затраты.
Интерактивная организация литературного пространства


Сегодня уже не стоит вопрос – нужно ли меняться современной библиотеке или нет? Ответ продиктовала сама жизнь. Она же ставит новые вопросы: 
· Как выстроить современную, устойчивую, развивающуюся систему работы с читателями и особенно с молодёжью? 

· Как избежать тупиков развития, и в каком направлении двигаться? 

· Какие интерактивные формы работы дают наиболее высокий коэффициент полезного действия? 

Так как мы являемся библиотекой областного уровня и проводим большую методическую работу, нам приходится искать ответы на поставленные вопросы.

Какие существуют интерактивные формы привлечения читателей в библиотеку? Прежде всего, заслуживают внимания театрализованные представления, литературные гостиные с показом электронных презентаций, флэшмобы, буккроссинги, библиотечные Non Stop. Методы интерактивности в их деятельности – эффективный способ позиционирования, создания позитивного имиджа библиотеки, а также продвижения ее роли в местном сообществе. Прежде чем приступить к формированию схемы любого интерактивного метода, необходимо понять, что зависит от отношения читателей к библиотеке, как оно влияет на ее существование, какова роль интерактивности в установлении связей библиотеки и каковы ее формы, насколько их использование может повлиять на возможность быть успешным. В зависимости от обозначенных целей и предпочтений можно выделить такие направления: 
· Работа, связанная с использованием мировой сети Интернет; 

· Социологическое исследование как метод получения информации и изучения аудитории; 

· Непосредственные контакты с читателями (конференции, «круглые столы», выставки); 

· Акции и конкурсы; 

· Реклама; 

· Сотрудничество, благотворительная деятельность, спонсорство. 

     Необходимо создать развивающуюся, самоорганизующуюся систему живого культурно-информационного пространства с помощью: 
1. Качественного библиотечного обслуживания; 

2. Современных информационных технологий;

3. Участия населения в работе библиотеки (клубной, волонтерской, общественной, творческой); 

4. Улучшения внешней привлекательности библиотечных помещений; 

5. Наличия современных информационных ресурсов; 

6.Создания в библиотеках специальных зон, предназначенных для молодежи; 

7. Повышения профессионального уровня библиотекарей.


Решение всех вышеперечисленных вопросов зависит от  инициативы библиотечных работников, и решить которые можно, используя современные информационные технологии: 
· социальные сети; 

· сайты; 

· блоги; 

· интернет-мосты. 

Сайт – основное представительство библиотеки в интернете. 

Блог – площадка, которая даёт возможность общаться библиотекарям и интернет-пользователям (независимо от того, являются ли они читателями библиотеки или нет). В блоге обсуждаются не только библиотечные вопросы и события, но и различные общественные и культурные явления и блоги являются одним из средств привлечения читателя в библиотеку. Мы рекомендуем использовать информатизацию как средство обеспечения привлекательности и комфортности библиотеки, создавать блоги, привлекать виртуальных читателей, становится навигаторами в море электронной информации.
Социальные сети – мини-представительство библиотеки, где есть возможность оперативно поделиться самыми последними новостями о событиях в библиотеке, пригласить на очередное мероприятие, а также выложить свежую медиа-информацию (видео, фото). Также это площадка для общения и обмена мнениями (различные опросы). Молодёжь активно пользуется социальными сетями, так что такое представительство необходимо. 
Интернет-мосты – возможность пообщаться и произвести обмен опытом с другими городами. 


Такой подход даёт большие преимущества, как для молодёжи, так и для библиотеки. 

Преимущества для библиотеки: 

1. Приобретение нового статуса – современного, культурно-нформационного молодёжного центра; 

2. Повышение эффективности и скорости работы; 

3. Мониторинг интересов, предпочтений и восприятия молодёжи; 
4. Приобретение партнёров и помощников среди молодёжи; 

5. Повышение интереса к библиотеке и библиотечной деятельности и приобретение авторитета; 

6. Привлечение к чтению, в том числе и молодежь; 

7. Возможность обмена опытом и повышение квалификации через интернет; 

8. Возможность налаживания сотрудничества; 

9. Личная творческая самореализация библиотекаря; 

10. Расширение масштаба деятельности. 

Преимущества для читателей
 и особенно молодой аудитории: 

1. Возможность самореализации; 

2. Возможность всесторонне развиваться; 

3. Поддержка творческих инициатив; 

4. Тесная связь с внешним миром; 

5. Удовлетворение необходимых потребностей современной молодёжи: 

· потребность в удовольствии, радости, положительных эмоциях; 

· в разностороннем развитии;

· в расширении позиционирования; 

· в общении; 

· в активном отдыхе; 

· в творчестве. 

К этим потребностям, обозначенным социологами, хочется добавить результаты практических наблюдений:
· потребность во взрослой авторитетной личности, на которую молодёжь хотела бы ориентироваться, и которая помогает найти вектор развития; 

· возможность выплеска внутренней энергии с пользой для себя и для других. 

Интерактивные формы работы библиотек в поддержку чтения


Мы с вами как специалисты в области чтения не можем не замечать: основная тенденция последних лет – утрата чтением его исключительной роли в жизни общества, потеря статуса престижного занятия. Распространение электронных средств массовых коммуникаций и урбанизация общества повлекли за собой процесс отхода от книг: взрослые теряют навыки чтения, а дети не приобретают их. По данным ВЦИОМа количество вообще не читающих взрослых россиян увеличилось в полтора раза. Сложившаяся ситуация характеризуется специалистами как «кризис чтения». Что мы можем сделать в сложившейся ситуации? 


Выделить следующие стратегические приоритеты: 
· выход за пределы сложившейся библиотечной аудитории с ориентацией на не читающую часть населения;

· отход от практики создания отдельных специализированных программ для детей и взрослых; 

· выработка единой стратегии, основанной на непрерывности процесса чтения;

· придать всем мероприятиям в поддержку книги более общественный и публичный характер. 


Основная цель библиотек сегодня – максимальное приближение своей содержательной и организационной деятельности к реальным потребностям пользователей. В муниципальных библиотеках это, в основном, деловое чтение. На селе преобладают досугово-развлекательные формы. Библиотеки, выполняя общесистемные задачи, активно участвуют в формировании единого информационного и культурного пространства местного сообщества. Сегодня одно из приоритетных направлений – это библиотечно-информационной менеджмент библиотеки, стремление стать центром притяжения общественных организаций, открытой системой, направленной на удовлетворение ожиданий населения. На это должны быть нацелены все проводимые мероприятия. Активное позиционирование библиотеки как полезного общественного института и постоянно стремимся формировать благоприятное и уважительное отношение к библиотеке жителей города, поселка, села.


Инициировать создание новых совместных взаимовыгодных проектов со своими партнерами, организуя рекламу своих мероприятий и услуг (афиши, буклеты, закладки). Пресс-конференции, общественные слушания, собрания общественных объединений и организаций должны проходят в стенах библиотеки. Создание проектов по продвижению чтения, повышению престижа книги и библиотеки. Необходимо отдать предпочтение презентационным, интерактивным, мультимедийным формам информационно-просветительского и культурно-досугового направления.
Перечисленные формы продвижения книги позволяют позиционировать чтение как неотъемлемую составляющую образа жизни современного человека, необходимую для успешной образовательной, профессиональной и творческой деятельности. Информационно-коммуникационные технологии, мультимедиа и театрализация помогают сделать книгу привлекательной и актуальной в глазах местного сообщества, и особенно молодёжи, зачастую воспринимающей печатный аналог как устаревший формат. Читатели не только должны быть включены в действие эмоционально, как в классических библиотечных формах, они и непосредственно участвовать в действии, неизбежно внося в него те или иные коррективы, активно импровизируя. Поэтому библиотекарь просто обязан «быть в теме», владеть материалом в полном объёме. Это требует определённых интеллектуальных усилий, но результаты себя оправдывают. 

Если рассматривать продвижение книги к читателю как некую маркетинговую задачу, использовать в разработке стратегии современные механизмы пиара, то выбор именно интерактивных форм работы окажется в приоритете. Эффективность любого мероприятия в большой степени зависит от креативного решения. Хороший креатив будет прекрасно работать в любом формате – будь то литературно-музыкальная гостиная, викторина или полномасштабная акция. 
         Но, все же, интерактивные, диалоговые формы более действенны, и объясняется это просто − увиденное и услышанное человек запоминает на 50-60 %, а то, в чём он принимал участие – на 90 %. 

Взаимодействие с пользователем еще до его прихода в библиотеку, возможность потенциального читателя узнать немного больше о вашей работе – вот плюсы «выездных» акций, мероприятий вне стен библиотеки. 
При интерактивном общении с читателями реакция видна сразу, и выводы можно сделать немедленно. Сейчас идет смещение интереса в сторону нестандартных форм мероприятий, нестандартных сценариев взаимодействия с пользователем. Но категорически нельзя рассматривать формат проводимых акций в отрыве от задач, которые призвана решать библиотека. Нельзя проводить чисто развлекательные игры и конкурсы, забывая о своей миссии – продвигать и популяризировать Книгу и Чтение. Интерактивные, диалоговые, мобильные формы работы:

1. Семинары-тренинги; 

2. Выставки – одна из самых часто используемых форм продвижения книги к читателю. Чтобы не быть статичным предметом интерьера, чтобы работать, она должна быть интересной, привлекать формой и содержанием.
3. Конкурсы – на Дне города или села, на народных гуляниях в честь праздников. Обязательна и публикация в районной газете. 
4. Чествование самых отличившихся читателей на Дне города, села, деревни. Номинации могут быть самыми разными, например: «Верный друг», «Старейший читатель», «Вечный двигатель», «Литературный гурман» и др.

5. Организация современных клубов при библиотеке – сообщества энтузиастов.

6. Проведение акций «10 дней вокруг книги». Или реализация проекта «Библиотека – территория успеха», который можно приурочить  к 27 мая  к Общероссийскому дню библиотек. 
7. Плакаты-растяжки, информационные буклеты, приглашения и афиши. 

Библиотекам сегодня необходим другой формат общения с читателем – более «живой» процесс общения. Именно интерактивные, презентационные, мультимедийные, мобильные формы проведения мероприятий позволят активизировать читательскую и творческую заинтересованность реальных и потенциальных посетителей библиотек, позволят библиотеке приобрести высокий статус в информационном и культурном пространстве, повысят её престиж, сделают чтение более привлекательным.
Приложение
Словарь форм массовых мероприятий
Словарь представляет собой перечень, на который можно ориентироваться при расширении ассортимента форм работы с читателями. В словарь вошли инновационные, только появляющиеся значения, в связи с развитием информационных потребностей общества, изменением места библиотек на информационном и досуговом рынках.

Hi-Fi — книга (Хай-фай-книга)

Оpen-air («легкая атмосфера», «на открытом воздухе»)

PR-акция

PR-кампания

PRO-движение книги

Teach-in (Тич-ин) — публичная дискуссия, собрание для обсуждения злободневных вопросов. 
Буккроссинг –  книга выставляется  в заранее обдуманном месте (кафе, парке, вокзале, автобусе и т.д.), где любой человек может взять и прочитать ее. Цель данной акции является превращение всего мира в «огромную библиотеку».

Библиотечный Non Stop – посвященное, например Международному Дню Студента. Весь день библиотека представляет собой площадку для открытого интерактивного общения с интересными людьми и творческими молодежными коллективами.

Флэшмобы – заранее спланированная массовая акция, в которой большая группа людей внезапно появляется в общественном месте, в течение нескольких минут выполняют заранее оговоренные действия, которые называются сценарием, и затем быстро расходятся.
